TEHTAVIEN RATKAISUT
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a) Viite on védrin. Sisdenergia voi muuttua kahden eri prosessin — tyon
jaldammon — seurauksena.

b) Viite on tosi. Veden lampdtilaa voi nostaa sekoittamalla vetta
esimerkiksi sahkovatkaimella.

c) Viite on tosi. Jos vesi jadtyy, veden sisdenergia pienenee ja jaatyva vesi
voi tehda tyota: kivi halkeaa.

d) Viite on vddra. Hankaamisen seurauksena kisien lampdétila nousee.

a) Ilman sisdenergia kasvaa, koska ilmaan tehddin tyota.

b) Ilman sisdenergia pienenee. Tarkalla mittarilla voi todeta lampétilan
alentumisen. Ilma tekee tyotd laajetessaan.

a) Sahkovatkaimessa energiaa muunnetaan sahkon avulla mekaaniseksi
energiaksi. Tehty ty0 varastoituu taikinan sisdenergiaksi. Sisdenergian
muutos AU> 0.

b) Vappuilmapalloja taytettidessd kaasu purkautuu kaasusailiostd ja
laajenee. Talloin kaasu tekee tyotd ja jadhtyy. Tyon tekemiseen tarvittava
energia saadaan systeemin sisdenergiasta. Sisdenergian muutos AU< 0.

Energian sdilymislaki sallisi sen, ettd liuennut muste muodostaisi
itsestddn uuden pisaran, mutta lampoopin II padsadannon mukaan
mustepisara ei voi muodostua uudelleen.

a) Tasapainotilaan pyrkiminen nékyy esimerkiksi siind, ettd
lampétilaerot pyrkivit tasoittumaan.
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b) Tarkastellaan esimerkiksi savupiipusta tulevaa savua. Sen ja
ympériston lampétilaero pyrkii tasoittumaan. Liséksi savu hajaantuu ja
levidd ympdristoon. Savun aineosien pitoisuus kuutiometrissd ilmaa
pienenee. Samalla saasteiden puhdistus pois luonnosta kéy vaikeaksi.

¢) Kaikki luonnon prosessit vahentavit systeemin kykya tehda tyota.
Téstd kdytetddn nimitystd energian huononeminen. (Energia ei tee tyotd,
vaan energia muuntuu tyota tehtdessa muodosta toiseen.)

Kuuma puuro jadhtyy ja viiled maito limpenee. Lopulta puuron
lampétila on yhtd suuri joka kohdassa. Limpdopin toisen padsdaannon
vastainen tapahtuma olisi esimerkiksi se, ettd kuuma puuro kuumenisi
entisestddn ja viiled maito kylmenisi. Téllainen tapahtuma olisi energian
sdilymislain mukaan mahdollinen.

Prosessi on isobaarinen, joten paine pysyy vakiona.
Kaasu tekee laajetessaan tyon

N
PAV =4,0-10°—+(2,0m* 0,5 m*) =6,0-10° ] = 0,60 M.
m

Prosessi on isobaarinen. Kaasun tilavuuden kasvu on
_ 1,2 kJ B 1,2kJ B 1200 Nm

AV = = —
p  2,0bar 2,0-10°N/m

=0,0060m’ =6,0dm’.

Ty6 on

N
pAV = 1,013-105—2-3,5 m’ ~ 350 kJ.
m
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